

俄乌博弈焦灼时，普京将出访印度

印度外交部日前表示，应总理莫迪邀请，俄罗斯总统普京将于12月4日至5日对印度进行国事访问。这将是乌克兰危机升级后普京首次访印。

此访恰逢俄印建立战略伙伴关系25周年节点，且正值美国以印度购买俄石油为由对印加征关税报复之时，又叠加俄乌美欧四方就美国提出的俄乌“和平计划”展开博弈的关键阶段。

专家认为，俄印石油贸易将成为双方领导人会谈的焦点。在美印关系遇冷的背景下，印度或将进一步深化与俄罗斯的合作关系，并在多领域展开多元化合作布局。

1 石油贸易继续？

印度外交部11月28日说，普京此访旨在加强两国“特殊和优先战略伙伴关系”，并就地区和全球问题交换意见。俄总统网站同日表示，此访将为全面探讨俄印关系、两国各领域合作议题，以及应对当前国际和地区问题提供契机。

普京访印消息一经公布，印度进口俄石油一事旋即成为舆论关注焦点。专家普遍认为，印度尽管面临美国压力，但其经济发展离不开能源支撑，难以割舍与俄能源合作。

俄印能源贸易使印方受益颇多。2022年2月乌克兰危机升级后，印度以优惠价格购买大量俄石油，双边贸易额不断创下新高。

俄媒数据显示，2024年俄罗斯向印度供应约6.345亿桶石油，占印度石油进口总量的36.4%。俄《观点报》说，印度2024年从俄进口石油享受平均每桶3.5美元的折扣，总计节省了约22亿美元。印度企业还通过加工俄原油并转售来赚取利润。

今年8月，美国政府以印度进口俄罗斯石油进而为俄提供“战争资金”为由，对印度输美商品加征25%惩罚性关税。至此，美国对印度产品征收的关税税率累计达50%。印度政府多次重申其能源进口政策旨在保障本国消费者利益，并出台多项政策应对关税冲击。

俄印近来不断释放继续开展能源合作的信号。今年8月，印度驻俄大使维奈·库马尔接受俄媒采访时说，印度不会停购俄罗斯石油，因为这关系到印度能源安全，印度还希望增加对俄油气项目投资。

俄罗斯驻印度大使丹尼斯·阿利波夫近期表示，美国对俄两大石油企业的制裁可能会改变油气供应结构，但经济适用性始终是印度的首要考虑因素，俄方准备继续向印度提供能源供应优惠条件。

10月初，在瓦尔代论坛上，普京高度肯定印度顶住美国压力继续购买俄石油。



德国联邦检察院27日向媒体证实，一名此前羁押在意大利的“北溪”天然气管道爆炸案乌克兰籍嫌疑人当天被引渡至德国。

新华社照片

2 扩大双边合作？

今年是俄印建立战略伙伴关系25周年。俄印预计将利用这一节点进一步巩固合作关系。对俄罗斯而言，为应对美国制裁压力，俄方将竭力留住印度这个重要能源贸易伙伴。

有分析认为，普京在此次访问期间，俄印双方将在军备采购、核能利用、北极航道、军事技术、卫星导航等领域签署合作协议。

俄罗斯国家原子能公司近期连续对印抛出合作橄榄枝。这家企业的首席执行官阿列克谢·利哈乔夫9月表示邀请印度投资者参与北极航道沿线项目，包括合作建设小型浮动核电站等。

利哈乔夫还指出，快中子反应堆、闭式燃料循环等与第四代核能相关的项目均可纳入俄印潜在合作协议范畴，双方还可在同位素放射性药物、热核聚变等

领域开展合作。

印度方面同样释放出好信号。印度外交部发言人兰迪尔·贾伊瓦尔10月3日在印俄建立战略伙伴关系纪念日当天表示，期待印俄继续深化合作。印度驻俄喀山和叶卡捷琳堡总领事馆于11月开馆，俄外交部副部长鲁坚科就此表示，开设新领事馆对俄印关系具有重要意义。

3 如何应对美国压力？

专家认为，美方政策是影响俄印关系走向的一个重要因素。

美国总统特朗普再次入主白宫以来，美印关系由热趋冷。特朗普8月在社交媒体上炮轰印度，指责其从俄罗斯购买大量军事装备和能源，随后签署行政令对印度加征关税，引发印方强烈反应。

中国国家发展改革委国际合作中心助理研究员毛克疾认为，除了乌克兰危机升级因素外，特朗普的一大目的是希

望印度从美国购买能源和武器，而不是俄罗斯。特朗普希望美国盟友伙伴购买美国商品、给美国投资、为美国“输血”。

美国彭博社网站刊文指出，为寻求降低关税，莫迪继续称特朗普为“朋友”，但印度国内的政治情绪已转向反对美国。

印度观察家研究基金会专家哈什·潘特和维韦克·米什拉在美国《华盛顿季刊》上刊文指出，特朗普政府以美方经济利益来衡量对外关系，把盟友伙伴体系

作为施压平台，导致美印关系陷入危机。

专家认为，美印关系短期内很难回到之前的“融洽”状态。虽然美印两国不会走向对抗，但印度或将反思此前的对美政策，在经济、外交、安全等领域进一步加快多元化布局。

印度《经济时报》网站刊文说，特朗普的“关税攻势”未能对印度造成致命打击，反而为印方拓展贸易版图提供“新机遇”。

新华社符拉迪沃斯托克12月2日电

持续近5小时，普京与美方谈得如何？

2日，俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫就乌克兰局势举行会谈。会谈从19时30分许开始，持续近5小时。俄方会谈人员还包括俄总统助理乌沙科夫和负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫，美方人员除威特科夫外还有美总统特朗普的女婿库什纳。普京与美方谈了什么？各方反应如何？会谈将如何继续？

谈了什么？

当地时间3日凌晨，乌沙科夫在会谈后对媒体表示，目前还没有达成解决乌克兰问题的折中方案，俄方能接受美方的部分提议，另一些则无法接受。

乌沙科夫说，俄方在会上收到美方提供的“和平计划”和其他4份文件，这些文件涉及乌克兰危机的长期解决方案，具体内容“无法透露”。俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议，而是讨论了其包含的实质性内容。

乌沙科夫说，双方重点讨论了领土问题。“目前我们尚未达成妥协，但可以讨论

美方提出的一些解决方案。”他说，美方部分提议“不符合我方立场，相关工作将继续”。他强调，领土问题不解决，危机也无法解决。

乌沙科夫表示，双方还讨论了俄美未来经济合作的巨大前景，但这要求双方展现出真正的合作意愿。在谈到未来俄美领导人举行会晤的可能性时，他表示，这取决于两国各层级机构的努力和进展。

各方反应如何？

乌沙科夫对媒体说，此次会谈富有建设性且信息量巨大。“会谈持续长达5小时，而非5分钟，为未来深入探讨、寻求乌

克兰危机长期和平解决提供了机会。”

德米特里耶夫在会谈后通过社交媒体表示，当天的会谈“富有成效”。

值得注意的是，俄方在会谈前已释放希望推动会谈的信号。俄媒体2日援引俄总统新闻秘书佩斯科夫的话说，俄方高度评价美方通过政治和外交手段为解决乌克兰危机付出的努力，普京与威特科夫的会谈是迈向和平解决危机的重要一步。俄方希望美方的调解取得成功，俄方愿为此付出努力。

美国国务卿鲁比奥当地时间2日晚在接受福克斯新闻台采访时表示，此次会谈在结束乌克兰危机方面“取得一些进展”。“我们一直在设法弄清乌克兰可以接受什么方案，并给予他们未来的安全保证。我想我们在这方面取得了一些进展。”

据乌通社2日报道，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上说，结束这场危机不可能有简单的解决方案，相关决策必须在乌克兰参与的情况下作出。他说，关键在于一切必须公平透明，不允许在乌克兰背后

搞小动作，更不能在没有乌克兰参与的情况下，擅自决定乌克兰的命运与未来。

会谈将如何继续？

在被问及俄美双方在乌克兰和平进程中是否前进了一步时，乌沙科夫说，“没有进一步的进展，这是肯定的”。他同时指出，华盛顿和莫斯科都还有很多工作要做，这一点双方都已达成共识，并将继续保持联系。

乌沙科夫说，美方人员返回美国后“将讨论今天提出的问题，我想他们会给我们打电话，我们将继续讨论”。

佩斯科夫2日对媒体说：“我们想要和平，但我们为什么没有马上签署和平协议？(因为)这非常复杂。俄方特别军事行动有其根本原因，首先我们必须达成一个能够解决这些根本原因的协议。”

泽连斯基2日在社交媒体上表示，美方将向乌方介绍有关情况，会谈释放的信号将影响乌方的下一步行动。

新华社莫斯科12月3日电